

Stronger大宝贝

中航国际工程公司肯尼亚分公司 潘旺

2018年4月2日，中航国际工程公司肯尼亚分公司党支部趁假期期间组织了一场外出活动——攀登肯尼亚隆戈诺特火山，踏青还林，登高望远。

肯尼亚隆戈诺特火山，最高峰海拔2780米，火山口海拔2560米，位于东非大裂谷内，距肯尼亚首都内罗毕约90公里，毗邻肯尼亚著名的奈瓦沙湖，是一座休眠火山。隆戈诺特火山因优雅的外形、独特的裂谷火山风光而成为肯尼亚的观光胜地。

我是故地重游，但是小小潘却是第一次来。

我深知这个山并不好爬，高原气候、山路崎岖且不成形，这些对一个5岁的孩子来说绝对是个挑战。

在出发的前几天，我提前给他做了思想工作：

“小小潘，周末我们准备去爬山，你愿不愿意去？”

“我不想待在家里，我想去。”

“你还是别去了吧，你只要一出门，就调皮捣蛋不听话，有时让爸妈很为难。最关键的是，爬山很累，你肯定坚持不住，还是在家吧，我和妈妈去就可以了。”

试问，哪个孩子能经得起这种“激将法”？他答应了我的“条件”，我也相信他已经准备好了。

可是，山脚下的踌躇满志、豪言壮语，几乎就快要被那两个小时登山过程的枯燥以及3.1公里上坡过程中的煎熬，消耗殆尽。中途小小潘无数次想放弃，我也偶尔有“爬个半山腰得了，折腾他干嘛呢？同时也折腾自个儿？”的念头。

不过，最终我们还是坚持到了最后登顶，我很欣慰。

对于孩子，如果你不逼他一下，他自己包括父母，不知道他可以有多强大，他可以做成什么。在这个过程中，孩子得到了成长，父母何尝不是也收获了成长？

一路上，我用山顶美好的风景来吸引小小潘，用“火山口的里面是否有变形金刚的秘密基地”来“勾引”他，用“如果现在是你的偶像蜘蛛侠在爬山，他一定不会就这么放弃”来“刺激”他。

一路上，小小潘收获赞许无数，因为这次选择的这座死火山对他来说有点难度，有些上行路段，压根就没有路，确实太野。这也使我想到，肯尼亚等非洲国家都特别崇尚这种对自然对环境的原生态保护，同时也是小心翼翼保护着人们对野生探险的刺激和乐趣。最后，一件趣事分享给大家：

在登山路上，我们遇到的外国朋友都说，“Your boy is so good, so energetic.”直到有人用了“strong”这个词，小家伙云淡风轻地随口冒出一句：

“爸爸，他们是在夸我壮么？”

我一想，没毛病。

气氛轻松，各种打岔，忘记行走的枯燥，此时我们也征服了本以为特难的难题。

儿子为我买单

航空工业新航豫北 郭砚

那一年，儿子六岁。那是他第一次用自己的钱给妈妈买东西，这件事情让我无论什么时候想起来，心里总是暖暖的。

那天，吃过晚饭，我带着儿子出门散步，顺路去附近的夜市给他买书。在书摊上，儿子挑选了两本自己喜欢的书之后，我掏出身上带的20元钱给他买了下来，他满心欢喜地抱着那两本小画册，高高兴兴地跟着我继续走在市场上闲逛。这时候，我在一个卖发饰的摊位前停下了脚步，由于天气热，我想给自己买一个发卡把头发扎起来。挑来选去还真的看上了一个满意的漂亮发卡，我拿起来带在头发上，让儿子帮我看看效果，儿子拍着小手说：“真漂亮，妈妈！”

儿子突然冒出一句“妈妈，我给你买，我有钱！”他一脸自信的笑容，让我不禁愣了一下，心里有点小意外。

“你要送妈妈礼物啊？”他咧着小嘴笑着，小脑袋急促地点了几下。儿子把小手探进裤兜掏出了几张皱巴巴的钱，有五和一元的，他数了数总共只有三元五角。儿子听说发卡要三块钱，喃喃地说了一句：“妈妈卡子好贵呀！”我知道那是他自己攒的零用钱，看到他那么心疼我有些不忍心。“还是妈妈自己买吧！”儿子眨了眨眼睛，想了想，立马坚定地：“不！妈妈，还是我送给你吧！”

看到小家伙要给我买单，那种感觉真的是很幸福，心里既甜蜜又温暖。卖卡子的小贩也迎合着说道：“这小伙子还挺有孝心的，长大了一定会孝顺你的！”儿子听到有人夸奖自己，坚定的表情里看不到刚才的犹豫。儿子高兴地让我马上把卡子带在头上。回家的路上，因为我们各自都有收获，我和儿子脸上都洋溢着幸福的笑容。看着儿子小小的身影蹦蹦跳跳地走在我前面，灯光下他的影子越拉越长，我仿佛看到了他长大后的模样。

一个人，常怀感恩，他是善良的，他的内心也是强大的。人的一生有付出，才有回报。愿儿子的爱与感恩之心伴随他走过人生的漫长与坎坷，同时拥有一个快乐满足的幸福人生。

成长的快乐与烦恼

航空工业成飞 王闪闪

每一个孩子都是父母心里的珍宝，能让世间所有的光芒失色。我家六岁的乔姐亦是我和她爸爸想捧在手心里一辈子的宝。每每看着她的小模样，都会让我不自禁嘴角上扬地傻乐，但这也仅限于她睡着的时候。只要乔姐睡醒，我就会失控，整个人都跟不上她的节奏，像个陀螺一样跟着她转，时而被气得无语，时而乐得捧腹，时而和她疯得像回到了我的童年，时而又默契一笑像多年的好友……

片段1

两岁，乔姐刚熟练掌握人体五官位置，很喜欢我们随时提问她的这个本领。在指认的过程中，专注里也带有小小的得意，以至于

片段2

家里鱼缸里的水，在乔姐两岁半的时候，一段时间里总是浑浊的，直到偶然我发现，小家伙拿着她的空糖果瓶把马桶里的水往鱼缸里转移。不能想象我当时是怎样把吃惊的嘴巴给悄悄闭上的，最终以鱼缸被转移而告一段落。

片段3

六岁的乔姐已经非常知道臭美，她经常穿着自行配的混搭风，还美其名曰：每个人眼光都不一样，妈妈又不能代表我，我不练习怎么知道怎样才更好看呢。就有了接下来的一幕：

“妈妈，等夏天的时候，你能不能给

我买十条裙子，还值得买衬我脸白的那种，我可是有点黑啊！”“妈妈，别忘了给我买儿童洗面奶啊，听小朋友们说可以把脸洗白呢！”“妈妈，你脸上怎么有小黑点啊？”“呜，伤到心了，那妈妈是不是很丑啊？”她盯着脸左右看过后说：“嗯，还行吧。”

哎！这回心肝肺全伤到了……

片段4

乔姐很喜欢在家里表演她自创的节目，只因有我这个优秀的观众——可劲儿鼓掌不怕手疼，大声叫好不担心掀翻屋顶。

“妈妈，我给你表演个舞蹈吧，是我自创的天鹅舞。”

在我目不斜视地看着她起范儿后才转两圈，只听她边舞边唱：春天在哪里呀，春天在哪里……天鹅秒变燕子，今天的视觉盛宴是别致的舞曲——另类天鹅。

编者的话：

孩子是祖国未来的栋梁与希望，是每个家庭的快乐源泉与血脉的延续。孩子的到来让我们感到无比幸福和喜悦，随着时间的推移，让我们感到他们每一天的变化和成长。在她/他成长的过程里，第一次叫爸爸妈妈，第一次犯错误、第一次陪你运动、第一次……在六月，充满快乐的时光里，通过一个个喜怒哀乐的小故事，让我们感受到朵朵鲜花在爸爸妈妈的陪伴和爱护下正在茁壮生长，处处盛开。

孩子心中的“航空梦”

航空工业大航 刘双峰

儿子六岁了，正上幼儿园大班。似懂非懂的年纪，有着最童真的想法。虽然有时候的问题让人啼笑皆非，但又忍不住被他那种天真所打动。抛却世俗带给成人的杂念，一切归于本来，无非也就是儿童的那种率真。

从他刚刚懂得玩具开始，就特别喜欢汽车。玩具汽车买了几百个。慢慢的，也许是耳濡目染的缘故，又开始喜欢飞机。最近我发现一件有意思的事，孩子认为最珍贵的玩具，远不是我们大人所认为的最贵的或者是限量版的，他们有自己的评判标准。儿子众多的玩具中，决不允许别人染指的是一架遥控飞机，即使是他自己，也是一架不得玩。我问他缘由，他告诉我说：“汽车撞坏了爸爸可以帮我修好，飞机要是坏了就摔成一堆碎片，再也修不好了。”他有一个梦想，拥有一架摔不坏的飞机。孩子的一番话，给航空事业的特殊性下了最准确的定义。

类似的时候有很多，每一次都让我吃惊不已。在玩耍的过程中，他总结了自己的一套经验，认为遥控汽车要比遥控飞机容易很多：遥控汽车看前后左右就可以，遥控飞机要顾上顾下；汽车可以放心玩，没事可以再充电，飞机还得看时间，要是飞机没电，掉下来会摔坏。每一次在欢喜过后，我总是由不得在想，孩子简单的思维总是恰如其分地说明了事物最本质的东西。

当儿子知道我的工作“造飞机”的时候，他显得格外激动。在我上班或加班出门前，儿子总是拽住我的衣角问个不停。“爸爸造的飞机能飞多高？能不能够得着天上的星星？”“爸爸造的飞机可以飞多长时间不用充电？”“爸爸造的飞机会不会摔坏？”……在我绞尽脑汁搜索所有可能让他听懂的话语跟他解释半天后，总算把问题简化为：爸爸造的飞机可以飞得更高、更快、更安全吗？他不厌其烦地问我，我也不厌其烦地回答。久而久之，我再干工作的时候，也总在默念“更高、更快、更安全”，在应用新技术、新工艺成功后，我会和儿子一起庆祝；每次排故后，我会请儿子饱餐一顿。和孩子待在一起，时间久了也会养成一些习惯。从陪孩子干一件事绝不会半途而废中，我习惯了干一件事，绝对不会中途被其他事干扰；陪孩子画画要考虑怎样画得漂亮，在陪孩子玩汽车只关心跑得块而不会在意哪个车漂亮中，我习惯了抓住事情的本质，无关紧要的点缀要不得。

也许几年以后，孩子会明白他今天的“飞机梦”就是他爸爸毕生追求的“航空梦”。他今天的童真，恰是航空人的初心。抛却眼前的飞花落絮，直面初心，才能方得始终。儿子，有你陪伴真好！

写给女儿的一封信

航空工业洪都 徐敬月

亲爱的宝贝：

这是作为妈妈的我第一次给你写信，在这三年时间里，你从嗷嗷待哺的小婴儿长成有自己主意的小姑娘，看着你一点点地长大，妈妈的心也被你的喜怒哀乐填得满满。

那年五月，花海、清风、微暖，心中满是欢喜。你那婴儿小脸，如含苞待放的花蕾，朵朵诉说这季节的娇艳。大笑时，你手舞足蹈的样子，小手上下挥舞着用力，小嘴嘟嘟囔囔地学语，每一个不经意的动作，如同芬芳的花瓣，每一次不经意的绽放，都会吸引行人逗留、注视、欣赏。这些美好，都会长出甜蜜的枝丫，生长在妈妈的心里。

你的笑眼弯弯，如同夏日里的海风，吹透我的长发，拂过我的身体，清凉了我烦躁的心。我仔细地记录着你人生的每一个第一次，第一次抬头、第一次翻身、第一次吃自己的小手，每一个第一次都让我对你越来越充满期待。

是你的童真，灌溉了家的欢声笑语；是你的童趣，增添了生活的多姿多彩。我希望，时刻守护在你的身旁，梦魇里为你舒展眉头，哭泣时为你擦拭泪水，时刻为你抹上天真的笑容。

感谢生命的力量，让我们幸福地在一起。

你是妈妈的小棉袄。抱不动的时候总是主动要求自己走路，坚持自己已经长大，让妈妈可以歇歇双手；时常唱着儿歌颂着唐诗，活蹦乱跳地录着视频，三两句就能哄得我哈哈大笑；放你在我小床上自己玩，一包零食一个动画，你就老老实实听话，让妈妈可以空下闲来做家务。

我家的“熊孩子”

中航华东光电 熊少平

我姓熊，我家的小“女汉子”理所当然地成了所谓的“熊孩子”。

肥嘟嘟的小圆脸，乌黑的齐耳短发，配上两个忽闪忽闪的大眼睛，谁都不会把这个芭比娃娃与淘气的“熊孩子”对号入座。

“熊孩子”确实有点“熊”。拿我的军功章当玩具，在我的荣誉证书上肆意呈现“抽象派”创作灵感；带着一帮大哥哥大姐姐满院子玩游戏，并被封“群主”；只认衣服不认人，逮着满院穿军装的同事喊爸爸……着实让人哭笑不得。

“熊孩子”有运动天赋。继承了我爱运动的基因，运动天赋早早展现，成了名副其实的“女汉子”。四岁时在中班玩“撕标签”游戏，遇到四个对手，完胜四局拿到冠军；四岁半时在军队大院，跟着夜训队伍在400米跑道一口气跑完一圈后，竟有意犹未尽的感觉；滑滑梯能玩出数十种花样，独立总结出多套“熊氏”玩法……

“熊孩子”有艺术“细菌”。2015年夏天，还没满五岁时，就被“哄”进了拉丁舞培训班，成了班中年龄最小的学员。虽然年龄小、个头小，但刚劲十足，勤学苦练，奋起直追，大有后来者居上之势。2016年初考取了文化部艺术发展中心颁发的社会艺术水平考级拉丁舞二级证书，2017年初考取了四级证书，2018年初考取了六级证书。

小小潘

